       Одне з ключових питань в дошкільному закладі – це здоров»я дітей.Система зміцнення здоров»я дітей у нашому закладі передбачає різноманітні форми та методи загартовування.  Формувати культуру здоров»я, прищеплювати дітям розуміння переваг та пріоритетів  здорового способу життя треба вже з раннього віку . Адже дуже важливо , щоб ці знання ,  вміння та навички малюків з часом стали звичками та потребами . 

    Батьків та педагогів сьогодні надзвичайно хвилює питання , як допомогти малюкам бути здоровими , сильними , витривалими , адже на жаль , рівень дитячої захворюваності в нашій країні дедалі зростає .

    Стан здоров»я наших дітей змусив працівників садочка особливу увагу звернути на роботу з оздоровленням дитячого організму .
   Система оздоровчо-профілактичної роботи в умовах дитячого садка :

· Організація режиму дня 

· Організація харчування

· Фізичний розвиток

· Лікувально-профілактична робота 

· Екологічне виховання 

· Робота з батьками

                                               Організація режиму дня .

       Весь час перебування дітей у садочку підпорядкований певному режиму . Але програма розрахована на здорових дітей .Тому ми підійшли до режиму по своєму , нашим дітям потрібен більш гнучкий режим . В чому гнучкість .Насамперед , в умінні педагога вчасно помітити залежність стану здоров»я кожної дитини від тривалості того чи іншого режимного моменту . Вихователь має право скоротити час прогулянки в несприятливу погоду дитині , яка тільки перехворіла , або яка на межі захворювання . На свій розсуд вихователь має право полегшити одяг , або навпаки вдягнути тепліше , враховуючи стан здоров»я дитини . 
Фізичний розвиток
       В садочку створені належні умови для фізичного  розвитку дітей  . Для реалізації плану фізкультурно-оздоровчої роботи у нашому дошкільному закладі створено певні умови , зокрема обладнано :

· спортивну залу для проведення фізкультурних занять , розваг , свят.

· спортивний майданчик 

 Спортивна зала обладнана усім необхідним інвентарем , як стандартним так и не стандартним обладнанням .Усе обладнання відповідає віковим можливостям дошкільників та санітарним вимогам . Саме головне - це бажання дітей займатися фізкультурою .  
  З метою розвитку фізичних якостей , формування вікових умінь , виховання потреби у самостійних заняттях фізкультурними вправами у кожній віковій групі обладнано

 « куточок здоров»я».
    Також діти після денного сну займаються гімнастикою пробудження . Гімнастика розрахована так , щоб повільно вивести малюка , із стану сну , спокою до активного робочого ритму : від розслаблених повільних , горизонтальних положень до вертикальних активних поз і бігу .

      Фізична культура планується і проводиться з урахуванням стану здоров»я дітей, з урахуванням завдань їх оздоровлення . Багато уваги приділяємо в садку профілактиці плоскостопості   , це різні ребристі дошки , килимки з шипами , килимки наповнені природним матеріалом . Враховуючи той факт , що в садку виховуються діти з патологією верхніх дихальних шляхів , велику увагу треба приділяти дихальній гімнастиці . На кожному занятті присутні вправи на дихання , не тільки вкінці заняття, але й різних частинах занять . Не останнє місце в системі оздоровлення дітей відводиться гігієні фіз-виховання, заняття повинні проводитися у добре провітрюваному приміщенні , після вологого прибирання .  
 В роботі ДНЗ мають місце і такі форми роботи з фізичного виховання ,як спортивні свята , розваги , дні здоров»я. Вони сприяють не тільки фізичному розвитку, але й сприяють бажанню у дітей займатися фізкультурою .
   Педагогічним колективом нашого садочка запроваджено низку системних  заходів , спрямованих на збереження здоров»я вихованців  . Ми визначили пріоритетні напрями фізичного виховання дошкільників у нашому закладі : 

· вчити дітей дбати про власне здоров»я ;
· розвивати потребу в щоденному руховій діяльності ;
· підтримувати у дітей інтерес до різних видів спорту , занять фізкультурою ;

· розвивати фізичні якості , формувати навички володіння основними рухами та руховими діями ;

· забезпечувати взаємодію педагогів , медичної сестри та батьків в питанні зміцнення психічного , фізичного здоров»я дітей та формування у них здорового способу життя .
В літній час прийом дітей ведеться на вулиці, там же проводиться ранкова гімнастика . Проводяться загартовуючи процедури :

*  сонячні ванни 

*  повітряні ванни

* ходіння босоніж по траві 

* миття рук до ліктя водою кімнатної температури 

* обливання ніг з лійки водою кімнатної темп -ри.   

* денний сон при відкритих фрамугах 

* піші переходи до лісу , парку .

Розроблений план заходів по лікувально –профілактичній роботі  на рік, та протиепідемічні та профілактичні заходи .
КДНЗ № 15 « Горобинка »
План заходів зміцнення здоров»я дітей та план оздоровчої роботи  на літо.
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