КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  № 15 «Горобинка»

НАКАЗ

від  10 січня 2022 року                                                                                                           №  24    
     Про виконання 

     натуральних норм харчування 

     у 2021 році

На виконання річного плану КЗДО № 15  «Горобинка» було проаналізовано діяльність закладу дошкільної освіти щодо виконання натуральних норм харчування. За результатами аналізу можна зробити висновок, що показники виконання натуральних норм харчування залишаються на середньому рівні.
В ЗДО у віковій групі від 1 до 3 років  норму вживання перевищують:  картопля – 100,8 %  та  крупи – 104,7 %,масло вершкове – 102,5%.  Більше 90% виконання натуральних норм по: хлібу – 99,0 %, цукру – 99,5 %, сметана -93,8 %, олія – 90%.
 Більше 80% виконання натуральних норм по: риба – 81,6%.  Більше 70% : м’ясо  – 70,9%, яйце – 76,0%. Більше 60%:  овочі  – 66,8%, фрукти  – 68,6%, сухофрукти – 62,7%.
 В середньому  виконання  норм харчування становить   74,4 %. Це на 15,2% менше в порівнянні з минулим роком.
У вікових  групах   від 3 до 6 (7) років  в середньому  виконання  норм харчування   становить  62,3 %. В порівнянні з минулим роком становить 6,44% менше.
Основною причиною невиконання норм харчування є нестабільність цін  та їх швидкий ріст на всі  продукти харчування.
Вищезазначене свідчить про те, що контроль з боку адміністрації закладу дошкільної освіти за станом харчування відбувається,  сестрою медичною старшою, в основному, відповідно до примірного двотижневого меню на підставі аналізу виконання натуральних норм харчування за десять робочих днів робить корегування видачі продуктів по декадах. Однак, по деяких продуктах виконання норм харчування  залишається недостатнім, особливо це стосується виконання норм харчування дітей на вікових  групах   від 3 до 6 (7) років.

Вартість одного д/дня за 2021 рік складає: у віковій групі від 1 до 3 років  – 24 грн. 00 коп.;

У вікових  групах   від 3 до 6 (7) років – 30 грн.00 коп.  

Виходячи з вищезазначеного:

НАКАЗУЮ:

1.Сестрі медичній старші Наталії ПЕТРУШКОВІЙ :
- здійснювати постійне та неухильне дотримання  вимог щодо організації харчування дітей відповідно до законодавчої бази та своїх посадових обов’язків;

Постійно;

- здійснювати своєчасне зняття проби страв до видачі їжі відповідно до переліку страв,  наведеному в меню-розкладі,  дотримуватись  виконання натуральних норм, межі передбачених  коштів;

Постійно;

- кожні  10 днів проводити аналіз виконання натуральних норм харчування та проводити корекцію харчування до кінця місяця з метою виконання натуральних норм;

- не допускати значних відхилень у виконання натуральних норм харчування у дошкільному закладі;

Постійно;

- здійснювати   контроль за видачею готових страв та окремих продуктів, враховуючи потреби кожної дитини, видавати дітям страви у повному об’ємі згідно з Інструкцією по організації харчування; за організацією сервірування столів  відповідно до меню перед кожним прийомом їжі;

Постійно;

- щоденно надавати  заявки  на відповідні продукти харчування; 

- проаналізувати звіти виконання натуральних норм харчування за 2021 рік по  закладу,  вести журнал виконання натуральних норм харчування відповідно до затвердженої форми.

2. Завідувачу господарством  Інні ПЄШКОВІЙ:

- своєчасно складати заявки на продукти харчування відповідно до примірного двотижневого меню;

Постійно

- регулярно, раз на 2-3- дні, надавати заявки постачальникам та робити відмітки про виконання заявок у їх копіях;

Постійно

- постачати продукти харчування тільки при наявності сертифікатів якості.

Постійно;

- своєчасно складати заявки на продукти харчування відповідно до надходження коштів.

3. Відповідальній за охорону праці і безпеку життєдіяльності Інні ПЄШКОВІЙ :

- укомплектовувати харчоблок всією документацією згідно з вимогами Інструкції з організації харчування дітей у дошкільному навчальному закладі.

Постійно.

4.Питання раціонального харчування дітей включати у тематику батьківських зборів, ради з харчування,  консультацій для батьків, розглядати на загальних зборах колективу, виробничих нарадах,  нарадах при директору, висвітлювати в інформаційних куточках та на сайті закладу дошкільної освіти.

Постійно.

5. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.
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